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GENLESME

KATILARDA GENLESME VE BU2ULNE
ALANCA VE HACIMCE GENLESME VE Bii2iLME
SIVILARDA GENLESHE - BU2ULNE




=¥ Bir maddenin sicaklik arttik¢a taneciklerinin titresimi (kinetik enerjisi) artar.
=» Titregen tanecikler arasi uzaklik artarak maddenin genlegsmesini saglar

=» Maddenin sicakligl azaldiginda ise buzulme meydana
gelir.

=» Genlegsme maddenin
Cinsine

Boyutlarina

Fiziksel haline
Sicaklik degisimine
bagli olarak degisir.
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=» Katilar boyca, yuzeyce ve hacimce gelisir.

=» Genlegme miktari katinin boyutlarina sicaklik degigimine ve cinsine bagli olarak
degiskenlik gosterir.
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Boyca uzama katsavisi o

|
Malzeme OL(IO‘S-K— ) (20 C°de)

Cam 8.5

, Platin 9
=» Bazl maddelerin genlegme

katsayilari, Karbon celigi 10.8
Piring 19
Paslanmaz celik

Bakir

Altin

Nikel
Demir
Aluminyum
Kursun

Civa



=» Boyca uzama katsayisi kati maddeler igin ayirt edici bir ozelliktir.

=» Uzama katsayisi (o) buyuk olan ¢ubuk, isitildiginda ¢ok uzar sogutuldugunda
cok Kkisalir.




Sicaklik degigimi{ Boyca uzamat

K'nin sicakligi L'ninkinden daha ¢ok artirilirsa

Ilk boy!  Boyca uzama?




' Bakir
| Boyca uzama maddenin

| Aluminyum | cinsine baglidir.

P ve R nin sicakliklari esit artiriliyor.

Boyca uzamaf Sicaklik degigimi ]
Ilk boy!
Uzama katsayisi|




MUhendisler, metal madde kullanilan yapilarda genlesme veya
bUzulme miktarini diglnerek hesap yapar.

Buna gore, metal aksam bulunan bir yapinin ingaati sira-
sinda;

l. Kis aylarinda yapiliyorsa, metal aksamlarin birlesim nok-
talarinda bogluklar birakiimalidir.

Il. Yaz aylarinda yapliliyorsa, metal aksamlarin birlesim nok-
talari arasinda bosluk birakiimamaldir.

IIl. Y1l boyunca sicaklik farkinin gézlemlenmedigi bir bélge-
ye yaplliyorsa, metal aksamlar arasina bosluk birakmaya

gerek yoktur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll




Ayni maddeden yapiimig ve ilk boylari esit olan metal K gubu-
gu O noktasindan, metal L cubugu ise M noktasindan sabit-
lenmigtir.
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Cubuklarin sicakliklan esit miktar artirildiginda K ve L
cubuklariyla ilgili,

. Kcubugu, hem 1 hem de 2 yéniunde genlesir.

Il. L cubugu sadece 1 yoninde genlesir.

Ill. L cubugunun boyca genlesme miktari, K’'nin boyca gen-
lesme miktarindan azdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C)lvelll
D) Il ve Il E)I, Il velll




Boyca genlesme - buzutme T cen
- perg'nl' (YGP|§|k) olan mefal glﬂ'len

sogutuldugunda Isitildiginda
o> 0 < =0, > 0
. sogufuldugunda I !

> o,
=» Katilarin genlesme ozelliginden faydalanilarak termostatlar yapilmigtir. Fon ma-
Kinasi, utu gibi aletlerin agiri isindiginda devreden gec¢en akimin kesilmesi kati-
larin genlesme ozelliginden faydalanilarak yapilmigitir.
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Genlesme prensibinden yararlanilarak bir cok teknoloji gelisti-
rilmistir.

Buna gore;

M)

Termostatlar Yangin alarmlari

“\

Sicak hava balonlar ]

.

orneklerinden hangilerinde genlesme prensibinden fayda-
lanilmigtir?

A) Yalniz | B) I ve ll C)lvelll
D) Il ve llI E) I, 1l ve lll




“ornek:

Genlesme katsayilari A, A; ve Ay, olan K, L ve M metal gubuk-
lariyla olusturulan sistem Sekil I'de verilmigtir.

K

Sekil |

Sekil Il

K, L ve M cubuklar sogutuldugunda gérinimleri Se-
kil I’deki gibi dogrusal olduguna gore; A, A| ve A,, ara-
sindaki iliski asagidakilerden hangisi olabilir?

A A > A > Ay B) Ak > A > Ay C)A| > Ay > Ay
D) Ay > A > AL E) Ay > A > Ay
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=» Yuzeyce genlesme ve buzulme de cisimlerin boyutlari orantili olarak buyur ya

da kucgulur.
.

Vi<¥p Sogutuldugunda v, Isitildiginda

Dairesel Levha
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Sogutuldugunda Isitildiginda
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Sekildeki metal (icgen levhanin sicakhidi artiriliyor.

a

Buna goére, o agisi ve a uzunlugu nasil degisir?

o a
Artar

Degismez
Artar
Azalir

Degismez




Genlesme katsayisi A olan K metal kiiresi, genlesme katsayi-
st A, olan L halkasinin iginden ancak gegebiliyor.

Ak > A olduguna gore;
|. K klresinin sicakh@i artiriip L halkasinin sicakligi azaltilir-
sa, klire halkanin icinden gecebilir.

Il. K kilresi ve L halkasinin sicakliklan esit miktar azaltilirsa,
kire halkanin icinden gecebilir.

lll. K kiresi ve L halkasinin sicakliklar esit miktar artirilirsa,
klre halkanin iginden gecemez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C)lvelll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll
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 Sinilarda Genlesme - Biiziilwe
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=» Sivinin sicakligl arttiginda tanecikler birbirinden uzaklagir. Bu durum sivinin
genlegmesini saglar.

=» Sivinin sicakligl azaldiginda ise tanecikleri birbirine yaklasir. Bu durum sivinin
buzulmesini saglar.

=» Sivilarda genlegsme miktari sivinin; cinsine, hacmine, sicaklik degisimine bagli
olarak farklilik gosterir.




Taban alanlan 3S, 2S ve 6S olan K, L ve M kaplarinda, ayni
sicaklikta 2h, 3h ve h ylksekliginde su vardir.

L
K
3h M
2nt 1 | | Pttt
Su Su h| Su
3S 2S 6S

K, L ve M kaplarindaki sulara esit miktarda isi verilirse,

|.  kaplardaki suyun sicaklik artiglan,
Il. kaplardaki suyun hacimce genlesme miktarlari,
lll. son durumda kaptaki su yukseklikleri

niceliklerinden hangileri esit olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) | ve lll E) Il ve lll






